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Як рас ка заў на чаль нік упраў-

лен ня жыл лё вай гас па дар кі Мі-

ніс тэр ства жыл лё ва-ка му наль-

най гас па дар кі Анд рэй МА ЦЮ-

ХОЎ, ка пі таль ны ра монт жыл лё-

ва га фон ду ажыц цяў ля ец ца згод на 

з пад пра гра май «Ра монт жыл ля» 

дзяр жаў най пра гра мы «Кам форт-

нае жыл лё і спры яль нае ася род-

дзе 2021—2025», у ад па вед нас ці з 

якой не аб ход на што год ка пі таль на 

ра ман та ваць 3 % ад жыл лё ва га 

фон ду, які экс плу а ту ец ца.

— Трэ ба ад зна чыць, што ле тась 

да сяг ну ты са мы вы со кі ўзро вень 

рэа лі за цыі за да чы: уве дзе на ў 

экс плу а та цыю пас ля ка пі таль на-

га ра мон ту 3,4 міль ё на кв. м, што 

скла ла 2,9 % ад жыл лё ва га фон-

ду, — ад зна чыў прад стаў нік мі ніс-

тэр ства.

Сё ле та ў кра і не пла ну ец ца 

ўвес ці пас ля кап ра мон ту 3,6 міль ё-

на кв. м жыл ля. Па вы ні ках ра бо ты 

за сту дзень — май ужо ўве дзе на 

428,1 ты сяч кв. м, што скла дае 

11,7 % ад га да во га за дан ня. Вя-

дуц ца ра бо ты на аб' ек тах ка пі таль-

на га ра мон ту агуль най пло шчай 

2,2 міль ё на кв. м. Па вы ні ках ра бо-

ты ў пер шым паў год дзі ча ка ец ца 

ўвод у экс плу а та цыю ка ля 1 міль ё -

на кв. м.

Комп лекс ны па ды ход
У сё лет нім пла не ка пі таль на-

га ра мон ту ў ста лі цы 208 жы лых 

да моў (а гэ та 1 міль ён 80 кв. м). 

Як па ве да міў пер шы на мес нік ге-

не раль на га ды рэк та ра — га лоў-

ны ін жы нер Мін скай га рад ской 

жыл лё вай гас па дар кі Вя ча слаў 

БА ТУ РА, на сён ня ра бо ты вя дуц-

ца амаль на ўсіх аб' ек тах. У ро-

лі пад рад чы каў у ад па вед нас ці з 

дзей ным за ка на даў ствам ле тась 

і сё ле та вы сту па юць дзяр жаў ныя 

ар га ні за цыі. Ужо ўве дзе на пас ля 

ка пі таль на га ра мон ту 98 ты сяч 

кв. м. За пер шае паў год дзе пла-

ну ец ца здаць 257,4 ты ся чы кв. м, 

і гэ та бу дзе зроб ле на, бо па шэ ра-

гу аб' ек таў за вер ша ны бу даў ні ча-

ман таж ныя ра бо ты, і яны зна хо-

дзяц ца ў ста дыі зда чы.

— З мі ну ла га го да мы вы ка-

рыс тоў ва ем комп лекс ны па ды ход 

у пра вя дзен ні ка пі таль на га ра-

мон ту — ад на ча со ва квар та лаў ці 

за бу до вы жы лых да моў. На ка пі-

таль ны ра монт ста віц ца не каль-

кі бліз ка раз ме шча ных да моў, 

што да зво лі ла ска ра ціць скар гі 

ад на сель ніц тва і транс парт ныя 

рас хо ды, а так са ма комп лекс на 

доб ра ўпа рад ка ваць два ро вую 

тэ ры то рыю пас ля за кан чэн ня ра-

монт ных ра бот. На сён ня ў Мін ску 

пад комп лекс ны па ды ход трап ляе 

ка ля 700 ты сяч кв. м, гэ та ка ля 

150 жы лых да моў, — рас ка заў Вя-

ча слаў Ба ту ра, пад крэс ліў шы, што 

пад ста вай для па ста ноў кі до ма на 

ка пі таль ны ра монт з'яў ля ец ца яго 

тэх ніч ны стан.

Сё ле та ў ста лі цы ра ман ту ец-

ца шэ раг да моў, якія ма юць гіс-

то ры ка-куль тур ную каш тоў насць, 

боль шасць з іх раз ме шча на на 

пра спек це Не за леж нас ці, а так са-

ма на ву лі цы Ка му ніс тыч най. Тут 

шмат сва іх ню ан саў.

— Ка лі ле тась быў адзін аб' ект 

гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас ці, 

то сё ле та іх — 10. Яны зна хо дзяц-

ца на кант ро лі ў Мі ніс тэр стве куль-

ту ры. Ра бо ты да ра жэй шыя, бо там 

пры мя ня юц ца рэ стаў ра цый ныя 

рас цэн кі, спе цы яль ныя ма тэ ры я-

лы, якія мо гуць вы ка рыс тоў вац ца 

на та кіх жы лых да мах. Да па да-

ра жан ня вя дуць ра бо ты па фа са-

дзе, бал ко нах, част ко ва — па да ху. 

У пры ват нас ці, ра бо ты на фа са дзе 

ў па раў на нні са звы чай ным до мам 

да ра жэй шыя ў 2-2,5 ра за, — па-

тлу ма чыў Вя ча слаў Ба ту ра.

Прэ тэн зіі да жыль цоў 
і ад жыль цоў

Ня рэд ка аб ця жар ва юць і па-

д аў жа юць вы ка нан не ра бот са мі 

жыль цы, у пры ват нас ці, тым, што 

ад маў ля юц ца даць до ступ у ква-

тэ ры.

— Шмат пы тан няў па до сту пе, 

ка лі жыль цы зра бі лі ра мон ты, па-

за шы ва лі ні шы, ад нак пры кап ра-

мон це ка му ні ка цыі трэ ба па мя няць 

у ад па вед нас ці з пра ек там. Ка лі 

част ко ва ра бо ты не бу дуць вы ка-

на ны, аб' ект не бу дзе ва ўста ноў-

ле ным па рад ку ўве дзе ны ў экс плу-

а та цыю. Пры хо дзіц ца звяр тац ца ў 

суд па атры ман не до сту пу на вы-

ка нан не ра бот па за ме не ін жы нер-

ных ка му ні ка цый. Каб па збег нуць 

та кіх сі ту а цый, ста ра ем ся з гра ма-

дзя на мі акра мя схо даў да дат ко ва 

кан так та ваць і да ваць тлу ма чэн ні ў 

вай бер-ча тах. Іх аба вя за ны згод на 

з да га во рам за во дзіць пад рад ныя 

ар га ні за цыі па кож ным до ме. Там 

жыль цы за да юць пы тан ні, ад ра зу 

атрым лі ва юць ад каз ад пад рад чы-

ка, ЖКГ, што ска ра чае не па трэб-

ную па пя ро вую пе ра піс ку, — ад-

зна чыў Вя ча слаў Ба ту ра.

Ад нак ня рэд кія прэ тэн зіі і ад 

жыль цоў да вы ка наў цаў ка пі-

таль на га ра мон ту. Яны да ты чац-

ца і пе ра лі ку ра бот: тут жыль цам 

час та не па да ба ец ца, што ця пер 

не мя ня юць вок ны ў ква тэ рах, не 

ро бяць ра монт пад' ез да і г. д., як 

гэ та бы ло ра ней. Але трэ ба ўсве-

дам ляць, што спіс ра бот рэг ла мен-

та ва ны і з ім мож на азна ё міц ца 

за га дзя. У хо дзе ка пі таль на га ра-

мон ту спе цы я ліс ты поў нас цю мя-

ня юць дах, ра ман ту юць і афар боў-

ва юць фа сад, у мес цах агуль на га 

ка ры стан ня ўста лёў ва юць но выя 

вок ны, элект ра шчыт кі з за ме най 

аў та ма таў, свят ло ды ёд ныя свя-

ціль ні кі, мя ня юць элект ра пра вод-

ку. У ква тэ рах вы кон ва юць за ме ну 

ста я коў ха лод на га і га ра ча га во-

да за бес пя чэн ня, во да ад вя дзен ня. 

Гэ так жа прэ тэн зіі час та ўзні ка юць 

і да якас ці са міх ра бот.

— На шы мі спе цы я ліс та мі вы-

яў ля ец ца да 10 ты сяч дэ фек таў 

за год на аб' ек тах ка пі таль на га 

ра мон ту. Ліч ба зда ец ца вя лі кай, 

але на са мрэч уліч ва ец ца кож ная 

трэ шчы на, ад сла ен не, ня роў насць. 

Што да ты чыц ца струк ту ры дэ фек-

таў, то боль шая част ка звя за на 

з ар га ні за цы яй бу даў ні чых і ра-

монт ных ра бот. Пад рад чык па ві-

нен ар га ні за ваць кант роль якас ці, 

і боль шасць не да хо паў звя за на 

як раз з па ру шэн нем вы твор ча га 

кант ро лю якас ці. Гэ та або не да-

стат ко вая коль касць вы мя раль ных 

ін стру мен таў, або ўво гу ле ад сут-

насць кант ро лю з за пі сам у ад па-

вед ных жур на лах. З ві даў ра бот 

боль шая част ка дэ фек таў — за-

паў нен не акон ных і дзвяр ных пра-

ёмаў і ажыц цяў лен не аў тар ска га 

і тэх ніч на га на гля ду, — рас ка заў 

на мес нік на чаль ні ка ін спек-

цыі Дэ парт амен та кант ро лю 

якас ці і на гля ду за бу даў ніц-

твам па г. Мін ску Дзяр жаў на-

га ка мі тэ та па стан дар ты за цыі 

Па вел ДРАЗ ДОЎ.

Ча му тэр мі ны 
за цяг ва юц ца?

Ін спек цыя кант ра люе і аб' ек ты 

звыш нар ма тыў на га бу даў ніц тва — 

тыя, на якіх ка пі таль ны ра монт за-

над та за цяг нуў ся.

— Бы ва юць ме ся цы, ка лі та кіх 

аб' ек таў 10 %. Ад нак удзель ні кі бу-

даў ніц тва, за каз чы кі, пад рад чы кі 

пры ма юць ме ры, і пра цэнт зні жа-

ец ца. На прык лад, на па ча так мая 

бы ло 38 аб' ек таў звыш нар ма тыў-

на га бу даў ніц тва, на ка нец мая іх 

35, на сён ня — 30, — пры во дзіць 

ліч бы Па вел Драз доў.

Ад нак ёсць аб' ек ты, ра монт на 

якіх вя дзец ца не пры стой на доў-

га — з 2019—2020 га доў. Іх у Мін-

ску пяць. Як пра ві ла, гэ та да мы 

з доў гай, цяж кай гіс то ры яй бу-

даў ніц тва, у боль шас ці вы пад каў 

на іх пра ца ва лі не кам пе тэнт ныя 

пад рад чы кі, дзесь ці па тра ба ва ла-

ся ка рэк ці роў ка пра ект най да ку-

мен та цыі.

— На аб' ек тах, дзе ка пі таль ны 

ра монт па чы наў ся ў 2019—2020 га-

дах, як пра ві ла, знік лі ці аб анк ру-

ці лі ся пад рад ныя ар га ні за цыі, пры 

гэ тым не да вы ка на лі ра бо ты. Да во-

дзі ла ся ка рэк ці ра ваць пра ект ную 

да ку мен та цыю, шу каць ін шыя пад-

рад ныя ар га ні за цыі, кам пен са ваць 

тыя гро шы, якія бы лі па тра ча ны. 

Бы лі і су до выя раз бо ры. Ста іць 

за да ча да 1 лі пе ня ра за брац ца 

са ста ры мі аб' ек та мі і ўвес ці іх у 

экс плу а та цыю. У пя ці да мах да-

раб ля юц ца ра бо ты, якія бы лі не 

за вер ша ны ня доб ра сум лен ным 

пад рад чы кам, — па тлу ма чыў Вя-

ча слаў Ба ту ра.

Ёсць і аб' ек тыў ныя пры чы ны, 

па якіх ка пі таль ны ра монт мо жа 

за цяг нуц ца.

— Агуль ная праб ле ма — не 

зу сім якас нае пе рад пра ект нае 

аб сле да ван не. Дом аб сле дуе 

пра ект ная ці спе цы я лі за ва ная ар-

га ні за цыя, вы зна чае дэ фек ты, за-

клад вае іх у пра ект. І час та пад час 

вы твор час ці ра бот пры ўскрыц ці 

кан струк цый аказ ва ец ца, што стан 

до ма кры ху не та кі ці зу сім не та кі. 

Ад па вед на не аб ход на да дат ко вае 

аб сле да ван не, ка рэк ці роў ка пра-

ек та, як пра ві ла, з пра хо джан нем 

экс пер ты зы і пе ра за цвяр джэн нем 

пра ек та. І гэ та рас цяг вае тэр мі-

ны пры ём кі. Част ка пы тан няў са 

«звыш нар ма тыў кай» звя за на з 

гэ тым, — да даў Па вел Драз доў, 

ад зна чыў шы, што ёсць і ста ноў чыя 

пры кла ды. Ся род іх — са мы вя лі кі 

дом у ста лі цы па ад ра се Адзін цо ва 

36, кор пус 1, які мае 25 пад' ез даў. 

Ён быў зда дзе ны ў ме жах нар-

ма тыў на га тэр мі ну, бо там бы ло 

доб рае пра ект нае аб сле да ван не і 

ад па вед на ар га ні за ва на вы ка нан-

не ра бот.

Шмат пы тан няў уз ні кае ў жы ха-

роў да моў та ва рыст ваў улас ні каў. 

Згод на са змя нен ня мі ў за ка на даў-

стве, з гэ та га го да срод кі на кап ра-

монт яны аба вя за ны пе ра ліч ваць 

на спе цы яль ныя ра хун кі. Як жа іх 

бу дуць уклю чаць у пра гра мы ка пі-

таль на га ра мон ту?

— Да мы та ва рыст ва ўлас ні каў 

ні чым не ад роз ні ва ец ца ад ін шых 

жы лых да моў. Кры тэ ры ем па ста-

ноў кі та кіх да моў, якія зна хо дзяц ца 

на са ма аб слу гоў ван ні, як і ас тат-

ніх жы лых да моў, з'яў ля ец ца не-

аб ход насць, іх тэх ніч ны стан. Ка лі 

бу ды нак мае па трэ бу, ён бу дзе 

ўклю ча ны ў перс пек тыў ную пра-

гра му ка пі таль на га ра мон ту. Гэ тыя 

функ цыі ўскла дзе ны на мяс цо выя 

рас па рад чыя ор га ны. На прык лад, 

у Фрун зен скім ра ё не пры рас пра-

цоў цы пра ек та на ка пі таль ны ра-

монт жы лыя да мы бы лі ў кі ра ван ні 

ЖКГ, але вы бра лі ін шую фор му 

ўлас нас ці — у па чат ку го да ста лі 

та ва рыст ва мі ўлас ні каў. Ня гле-

дзя чы на гэ та, яны па стаў ле ны на 

ка пі таль ны ра монт, — ад зна чыў 

Вя ча слаў Ба ту ра.

Але на КРА ВЕЦ.

ПРА ВА НА КА ПІ ТАЛЬ НЫ РА МОНТ

Ядзер ныя дзяр жа вы 
пра цяг ва юць ма дэр ні за ваць свае ар се на лы

Ядзер ныя дзяр жа вы па 

ме ры па гар шэн ня геа па-

лі тыч на га ста но ві шча ўсё 

больш раз ві ва юць свае 

ар се на лы. Пра гэ та га во-

рыц ца ў дак ла дзе Стак-

голь мска га між на род на га 

ін сты ту та да сле да ван ня 

праб лем мі ру (SІPRІ), па-

ве да мі ла ТАСС. «Дзе вяць дзяр жаў, якія ва ло да юць ядзер-

най збро яй, — ЗША, Ра сія, Вя лі ка бры та нія, Фран цыя, КНР, 

Ін дыя, Па кі стан, КНДР і Із ра іль — пра цяг ну лі ма дэр ні за-

цыю сва іх ядзер ных ар се на лаў, у 2023 го дзе не ка то рыя з 

іх раз гар ну лі но выя ядзер ныя ўзбра ен ні або сіс тэ мы, якія 

здоль ныя нес ці ядзер ны за рад», — ад зна ча ец ца ў тэкс це. 

На сту дзень 2024 го да ў све це на ліч ва ла ся пры клад на 

12 121 бо е га лоў ка, 9585 з якіх бы лі ў ста не бо е га тоў нас ці. 

Згод на з дак ла дам, 3904 з іх бы лі раз ме шча ны на ра ке тах 

або са ма лё тах, што на 60 пра цэн таў пе ра вы шае ацэн кі за 

сту дзень па пя рэд ня га го да. Ін дыя, Па кі стан і КНДР імк нуц-

ца да сяг нуць спо са бу раз мя шчаць не каль кі бо е га ло вак на 

ба ліс тыч ных ра ке тах. Та кія маг чы мас ці ўжо ма юць Вя лі-

ка бры та нія, КНР, Ра сія, ЗША і Фран цыя.

Лі да ры ЕС не да сяг ну лі па гад нен ня 
аб пе ра пры зна чэн ні Урсу лы фон дэр Ля ен 
кі раў ні ком Еў ра ка мі сіі

Кі раў ні кі дзяр жаў і 

ўра даў Еў ра пей ска га 

са ю за не да сяг ну лі 

па гад нен ня аб пе ра-

пры зна чэн ні Урсу лы 

фон дэр Ля ен на па-

са ду стар шы ні Еў ра-

ка мі сіі (ЕК). Пра гэ та 

па ве да міў кі раў нік 

Еў ра са ве та Шарль Мі шэль па вы ні ках не фар маль най 

су стрэ чы лі да раў 27 кра ін су поль нас ці, па ве да мі ла ТАСС. 

Па вод ле яго слоў, пы тан не аб пры зна чэн ні кі раў ні коў 

Еў ра ка мі сіі, Еў ра са ве та і знеш не па лі тыч най служ бы ЕС 

бу дзе вы ра ша на да кан ца гэ та га ме ся ца. Ча ка ец ца, што 

пы тан не пры зна чэн ня на па са ды кі раў ні коў еў ра пей скіх 

ін сты ту таў бу дзе ў цэнт ры ўва гі са мі ту ЕС 27—28 чэр-

ве ня ў Бру се лі. Ця пе раш няя не фар маль ная су стрэ ча 

лі да раў кра ін Еў ра пей ска га са ю за бы ла пры све ча на аб-

мер ка ван ню стра тэ гіч на га па рад ку дня аб' яд нан ня на 

най блі жэй шыя пяць га доў. Най больш вост рым на гэ ты 

мо мант з'яў ля ец ца пы тан не аб пры зна чэн ні бу ду ча га кі-

раў ні ка Еў ра ка мі сіі. На па са ду жа дае пе ра абрац ца фон 

дэр Ля ен, яе пар тыя пе ра маг ла на вы ба рах у Еў ра пар-

ла мент. Пры гэ тым не ка то рыя кра і ны ЕС пра па ну юць 

свае кан ды да ту ры.

Маск за явіў, што ў бу ду чы ні ў лю дзей 
за мест тэ ле фо наў бу дуць маз га выя ім план ты

«А вы б уста на ві лі 

са бе ў мозг ін тэр фейс 

Neuralіnk, які б да зво ліў 

вам кі ра ваць сва ім но-

вым тэ ле фо нам X сі лай 

дум кі?» — па ці ка віў ся ў 

ка рыс таль ні каў сац сет кі 

аў тар па ра дый на га акаў н-

та Not Elon Musk. У сваю чар гу сам Маск пра ка мен та-

 ваў пост, за явіў шы, што ў бу ду чы ні ма біль ныя дэ вай сы 

зу сім не спат рэ бяц ца. «У бу ду чы ні не бу дзе тэ ле фо наў, 

бу дзе толь кі Neuralіnk», — ад ка заў ён у ка мен та рыі. Аб 

гэ тым па ве да мі ла РІА «Новости». У сту дзе ні Маск па-

ве да міў, што пер шы ча ла век атры маў ім плант кам па ніі 

Neuralіnk і ад чу вае ся бе доб ра. Та ды біз нес мен ад зна-

чаў, што пер шыя атры ма ныя да ныя аб ра бо це пры ла ды 

па каз ва юць шмат абя ца ю чыя вы ні кі. У са ка ві ку пер шы 

па цы ент з ім план там па ка заў, як гу ляе ў шах ма ты «сі-

лай дум кі». Та ды ж Маск анан са ваў маз га вы ім плант 

кам па ніі Neuralіnk, які за дум ва ец ца як пры ла да, што 

да зва ляе ба чыць сля пым лю дзям. На ступ ны пра ект на-

зы ва ец ца Blіndsіght.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


